

復活節的源由

香港仔浸信會

號外
五

復活節是最古老最有意義的基督教節日。此節日是記念上帝降生成為耶穌基督，受死，埋葬，然後在三日後復活。但大家有沒有留意，為何每年的復活節日期都是不同呢？有時三月，有時四月，亦總是星期五至星期一為受難日及復活節，為何如此呢？

其實現今的復活節的計算方式，是於每年春分後第一個月圓之後的第一個星期日。這是中世紀的大公教會於公元三二五年的尼西亞會議（這是基督教一個很重要的會議）中的決定。這議決是綜合了西方陽曆、陰曆及基督於星期日復活的日子。

根據一些記載，教會早期於第二世紀初已有記念主的受死與復活，日期都是與猶太曆法有關。有的是於猶太人的尼散月十四日（陽曆三月中至四月）進行記念，那時正是逾越節（記念神帶領以色列人出埃及的日子），亦是耶穌在世的時代，他受難、復活的期間。但也有些教會於尼散月十四日後的第一個星期日記念，因耶穌是在星期日復活，而逾越節未必剛好是星期日，所以有些教會在逾越節後的第一個星期日記念復活節。隨後於第三世紀，有些基督徒更嘗試以天文學的計算來訂定復活節的日期。

就不同日期計算的爭論下，大公教會遂於三二五年的尼西亞會議中，決定以每年春分後第一個月圓之後的第一個星期日為復活節。春分一般是在約三月廿日或廿一日。若春分後不久即月圓，那年的復活節就很接近三月。但假若那年在春分前已有月圓，那麼在春分後，可能要等接近一個月才再有月圓，該年的復活節就要到四月中了。好像二零一四年春分，在陽曆三月廿一日，而春分後第一個月圓是相隔約半個月，即四月十四日，所以本年的復活節在四月中，是四月廿日。

對現代的基督教會而言，復活節除了是記念耶穌的受死與復活，亦同時慶祝作為人類的我們，可以藉著耶穌的受死和復活，讓我們能與神直接地建立關係。正如羅馬書六章三至八節所講述『豈不知我們這受浸歸入基督耶穌的人是受浸歸入他的死嗎？所以，我們藉著浸禮歸入死，和他一同埋葬，原是叫我們一舉一動有新生的樣式，像基督藉著父的榮耀從死裡復活一樣。我們若在他死的形狀上與他聯合，也要在他復活的形狀上與他聯合；因為知道我們的舊人和他同釘十字架，使罪身滅絕，叫我們不再作罪的奴僕；因為已死的人是脫離了罪。我們若是與基督同死，就必與他同活。』

所以，我們經常看到教會的浸禮都會選擇在復活節舉行。當中除了慶祝人類，藉著基督受浸，與基督聯合，與主同死同復活外。受浸者更會公開向眾親友承認自己與創天造地的神立約，並以信心來接受基督的恩典，成為跟從基督的人。此「約」之所以產生功效和意義，是藉著耶穌基督在十字架上為我們流出寶血，讓我們可以藉著信心，來接受耶穌基督作為我們的救主，使我們能夠得救，並享有永遠的生命。這生命就是耶穌基督，把祂的生命給了我們，以令我們這群基督徒的一舉一動，有新生的樣式。

黃凱昕傳道

傳情怡姊妹

還記得二零一一年的暑假，這年給了我一個全新的感受，亦讓我感受到主的恩典及在主內的平安。這年，我和我先生依舊到外地旅行，在行程的第二晚，我們便打電話回香港報平安時，怎知奶奶告訴我們，我們的家咸水喉爆了，全屋被咸水浸透，咸水還流到大堂管理處，全層大廈都因此停了電！聽到這裡，我們的心情已直墮谷底，心裡擔心得要命，很想立刻返回香港處理，但還是要多等三天才能啟程回港，其間我們不斷打電話回港，詢問家裡的情況，心裡的感覺又擔憂又不安，但是遠水又救不到近火，這種感覺真的很難受，於是我先生便提議嘗試祈禱交託給神，求神在當中保守，我們經過祈禱後，心裡的極度不安中，慢慢地多了一份平安。當時，我心想神真的安慰了我們的心，這種感覺也讓平常遇到小小事也忐忑不安，大呼小叫的我，心情變得平靜，冷靜下來。

回到香港後，我們要處理的事情很多，要去管理處了解事情及跟進，面對被咸水浸壞的地板及傢具，尋找裝修師傅，又要找屋暫住……等等問題。而在這段時間，我的腰椎也出現問題，不但影響到行路，也讓我痛得坐立不安，所有一切發生的事，真的讓我們又煩惱又擔心，不過，神就是在一直帶領我們，讓我們看到祂的恩典，我先生突然記起，教會內有一弟兄是做裝修工程的，於是便向人問及他的電話號碼，嘗試找他幫忙，當找到這位弟兄後，便向他說明情況，他很爽快的說：明天便可以過來，幫我們看看，也很快地落實了，家裡需要重新維修的部分，還帶我們去選擇合適的傢具，而且還為我們介紹了存倉公司，暫存家裡的物品，嘩！一堆本來讓我們又煩惱又擔心的問題，都解決了一大半，心想他是否主差派來幫助我們的人！

在二零一一年十二月我便決志信主，而我的腰椎問題，經過差不多一年的時間治療後，也漸漸康復，心理上的負擔也輕鬆了不少。這一切真的要感謝主！主讓我在這年，經歷和感受祂的愛，也在我的生命中改變了我，就如聖經所說「上帝是我們的避難所，是我們的力量，是我們在患難中隨時的幫助」。我原本是個衝動、事事急躁、喜歡我行我素的人，現在懂得去放慢腳步，多聽取別人的意見，以及信靠上帝，確信祂就是掌管生命的主。我希望在我的生命裡，都能在主滿載的愛中，成長及經歷祂更多的恩典！

沈藹儀姊妹

小時候的我，是一個自悲心極重的人。由於在我的小時候，曾經經歷過一場嚴重的車禍，導致身體嚴重受傷。到後來奇蹟地康復過來，之後要面對一連串的復康治療，那時候的我，臉上總是掛著愁容。由於受著身體上痛楚的煎熬，曾經想過以自殺來了結自己的生命，但因為怕家人再一次傷心，便打消這個念頭。

幼稚園的時候，由於我還不太知道自己的情況，所以當時還未感覺到自己與其他同學有太大的分別。直至升至小學，功課量開始增多，我開始知道壓力是什麼回事。因為學校的功課開始多，而我本身又因為讀寫障礙的關係，而影響做功課的速度。因此小學常常被罰。這個情況一直持續至整個小學階段完結，並一直延伸至高中。到高中的後期，幸得老師的體諒，讓我可以延遲交部分功課，情況才得以暫時紓緩。

中學是我人生的另一個轉捩點，因我入讀一間基督教學校，有機會認識信仰，那時的我，因為被功課問題所困擾，想尋求解脫，於是在學校基督徒老師的游說下，嘗試參與學校團契。在團契內，一班主內的弟兄姊妹藉禱告、交流、互相支持、鼓勵，令我體現到無私的愛和溫暖。自此，我開始活躍於參與學校團契。自中二至中三，我一直積極參與學校團契，直至一次偶然的機會下，有一位朋友向我介紹香港仔浸信會。那時候的我，對這間教會的印象不太深，直至一次，在朋友的帶領和鼓勵下，我嘗試參與少年崇拜，自此，我就穩定地參與「仔浸」的聚會。

到今天，除了穩定地參與團契和崇拜，今年年中，在團契導師的鼓勵下，我亦開始嘗試參與詩班事奉。起初，我是膽怯的，但在詩班其他的弟兄姊妹鼓勵下，我已漸漸適應了。到現在，我實實在在的認信：祂就是那一位救主——生命的掌權者。人無論有多周詳的計劃，若沒有神的應許，一切都是枉然。

葉在謙弟兄

信主前的我雖是個健談的人，我，很少理會別人的感受，得何大是大非甚至涉及道德層面，別人認同的態度。當時還深受想扭曲內心充滿歪理，導致難堪。

有幸還有點書緣，但多出自功課，墨水對將來的生活是個保障的重要。有少聰明但又多用金錢糊裡糊塗，生活荒誕荒唐。

以上的一切造成了惡性循環性。無論任何人的好意批評，朋友認為我是邪惡軸心，我覺得只是別人不明白自己的經歷。我行我素地走上了一條自欺欺人。

愚拙失喪的我是怎樣被尋回的？親手把夫婦關係及家庭都賠上，對我的尊重和信任，自以為可謊言慣性地把所有過犯和缺失，當然換來婚姻危機。

感謝主當我還是個罪人的時候，人轉介我去接受婚姻輔導，後來前往。過程中我學習禱告，更回想起來，已信主多年的太太，守候及無條件地愛我的家人，現在是萬分卑微。



張桂香姊妹

的人，但性格不單過份自受，得罪人而不自覺，任德層面的，都採取不需要還深受屬世渲染的我，思尊致難以面對誘惑的衝擊。

出自功利主義，只知多點保障，而忽視對個人修養多用錯方向。做人處事可荒唐。

循環，對罪惡產生了耐藥批評、勸戒和教誨，甚至我都只管一笑置之，覺的經歷和處境，最終繼續自欺欺人的道路。

尋回的？要說到自己差點都賠上。當時利用了太太以為可以用一個又一個的犯和缺失都隱瞞過去。結果

的時候，安排了一位傳道導，後來太太也應邀一起告，更有機會決志信主。的太太為我付出的忍耐與家人，我這一刻的回轉實

「若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」（林後五章十七節）我們從關係出現問題，經由輔導的幫助得以修補完好，從寬恕、原諒到彼此扶持、互愛、重新建立彼此信任與尊重的關係，上帝更給我們多添一名女兒，這一切都全是主的恩典。

主的赦免與保守，使罪惡遠離了信主後的我。好讓我有能力辨別和選擇逃避。祂給了我一個五級的家，所指的不是華麗的豪華裝修，而是裡外知足之家的感覺。我更相信這不僅出現在我們暫居的地土，而在天上也有更好的東西已經為我們預備好。

想也沒想過，我從行為到思想，會有徹底的改變。戒除了生活上的惡習，不說粗言穢語，不參與賭博，面對試探時會自然地抽身。以致常掛念關心專注家庭，把一家人的生活、健康及靈命的成長，都交託給我主耶穌作帶領。日後希望能有機會，靠著我主耶穌的恩典，來服侍他人和教會。使主的福音得以廣傳。

信主之前，我是一個非常迷信的人。在兒子出生一個多月的時候，因為不斷肚瀉而經常進出醫院，而且情況持續有半年多的時間。那時候，我的心裡感到既徬徨又驚慌。在不知所措的情況下，我唯有不斷為兒子拜偶像，希望它們保佑兒子早日康復。當卜卦師說兒子的名字與他的命格相沖後，我便急急為他更改名字；這樣，兒子的名字便更改了兩三次，但他仍沒有康復過來。

之後，一向乖巧的兒子在升小五的時候，開始變得非常反叛，老師不斷向我投訴他在學校的行為表現非常惡劣，要我好好督促及管教他，他更因貪玩到商店偷東西，而被商店老板捉拿了。兒子的反叛令我一時無法接受和非常傷心，我幾乎每天為兒子痛哭，卻又不知怎樣教導他。那時候，我在他的學校裡認識了一班信主的家長，他們常常安慰及鼓勵我，又為我和兒子祈禱。每次祈禱後，我心裡都不知為何感到很平安。有一次，我在他們的聚會裡，聽到一個訊息說：「耶穌的愛是無盡的，不論你是好是壞，祂仍然深深愛著你。」那時候，我被耶穌無條件的大愛感動了，所以我接受了耶穌的愛，相信並跟隨耶穌。

信主之後，我學習信靠耶穌，我把兒子交給主耶穌管教，然後兒子亦漸漸改善他的行為。後來我更體會上帝真的深深愛著自己，讓我對上帝的信心加多了，現在每當我遇到困難的時候，我不再驚慌害怕，我會先禱告，把事情交託給主耶穌基督，因為我相信祂掌管我的一切。

戴鏞傑弟兄

從前的我，是一個滿是怨言，只看到別人眼中的壞處，而且無智慧和衝動的男孩。我曾經不理家人，自己一個人離家出走。當時心想，只要和愛人一起便幸福，再加上我當時確信，命運的掌權人是自己，無需在意任何人。之後，我和我的家人，完全斷絕來往，我又不找我的朋友，就連自己喜愛的工作都不做。最後我被逼借貸度日。想不到，有一天，我的女朋友也走了！當時我才明白，我已經失去了一切，我曾想過放棄生命…原來生命中，最令人記得的事，並非自己刻意記掛的事，相反，是一些刻在心中，用盡辦法忘記，卻忘不了的事。

當我什麼也沒有，連吃和住也沒有時，就在大年初一的清晨，我在荃灣廣場內，好像乞丐般逃避人。當時天氣十分寒冷，冷風一直吹著，但我只穿一件衣服。我當時一直在哭，直至眼淚也流乾了，但是，我內心卻異常地平靜。腦海裡只想著自己很餓、沒有人會可憐我的，不如到荃灣廣場天台跳下來結束自己的生命；但如果世上真的有神，就請祂給我吃飽吧！就突然間，一間本來還未到營業時間的茶餐廳，竟然開了門，因為老闆娘和幾個伙計在觀看足球賽事。他們看到門外，這個滿臉淚痕，而且饑寒交逼的我，就立刻把我帶到店內，老闆娘也把剩下的餸，炒了一客飯給我吃。就是這個原因，使原本準備走上天台，去了結自己生命的我，感受到溫暖。當我吃飽後，我已經沒有再尋死的念頭了！

我當時未信主，所以不知道這是主的工作，只知道自己十分幸運。直至我認識了 JOEY（我現在妻子），她帶了我返香港仔浸信會。之後我信了主耶穌，便慢慢明白到，在任何事上都要依靠主。雖然直至現在，我也有很多東西要改，而且在神的眼中，我也是一個罪人，但我感受到自己不斷地更新，人也變得開心很多。

如果要為這個見證作一個總結，我想用一個比喻。人生就是一場馬拉松比賽，我們都是跑手，有著不同的樣子、技能、想法和信仰。不論您所擁有的，能使您跑得多輕鬆，或是比別人辛苦，但是都會有同一個想法，就是縱然辛苦，也希望快些跑畢全程，看看獎品是什麼？而我因著主，我感受到，這場馬拉松比賽，最美好的，不只是終結，而是沿途的美境。我深信基督徒，因主耶穌使我們罪得赦免的原故，不再為罪提心吊膽！因為我們無論是在世上或離開世界，都會是最開心快樂的人！

願主看顧我，和所看到這個見證的每一位，奉我主耶穌得勝之名求。阿門。



蘇志豪弟兄

信主前的我是一個性格非常內向、失魂、怕事、處事左搖右擺的人，凡是只顧自己、不懂得關心別人。自小就讀天主教學校，對神認識不深。家人都是拜偶像，每年過年時，都會幫我們拜太歲、求平安、看運程書等，但並不代表一切平安。有不愉快的事臨到我時，只會埋怨說：為何這事又發生在我身上？至於工作方面，在銀行當樓宇按揭部主任，除了面對大量文件外，最大挑戰，就是面對一大堆工作壓力、人事鬥爭、投訴及應付上司……在種種環境因素底下，我不斷反思。人生除了為金錢而活之外，還為甚麼而活呢？是否就此空虛過一生呢？

到了二零一一年三月十一日，日本經歷一場史無前例的天災，無情的海嘯摧毀無數家園，死傷過萬；當其時電視傳媒，又不停播放關於世界末日的節目，令我內心更加不安。究竟人死了會去那裡呢？我妹妹的朋友，是信主多年的基督徒，她有時都會到我家吃飯及聊天，閒談中，她都會分享在教會的活動及信仰心得。當她知道我這件事後，並向神禱告，求神改變我生命，她還教導我，如何去作簡單禱告。很奇妙，我內心是有著前所未有的平靜，且一覺可以睡到天亮。覺得上帝真的聆聽我的禱告。其後我再不斷到網絡去，搜尋有關信仰資料及名人得救見證……等等。到了四月，終於在聖靈感動下，獨自一人踏入教會，參加主日崇拜，教會給我感覺特別寧靜，將世間的煩惱拋諸腦後。尤其在鋼琴聲下的詩歌，感動了我的內心，並於當天決志相信主耶穌，揭開人生新一頁。

信主後，我不再是從前那般，沒有人生目標，而是內心充滿了，出乎意料以外的平安及喜樂，每星期都在家人沒有反對之下，參與主日崇拜，參加團契聚會，報讀信仰課程等，現在多了一班主內的弟兄姊妹，在我生命裡，令我從孤單變得很窩心，團契彷似給我打了一枝強心針，大家都是屬靈上的一家人，當中更少不了團友及牧者的鼓勵，才會有今天的我。現在懂得與人分享，神在我身上的作為，及向家人傳福音；還學會寬恕別人的過犯，雖然過程中有很多攔阻、挑戰，但相信神會為我開路，其實，一般人都會害怕死亡，但現在死亡對我來說，是另一個人生的新開始，就是永生。感謝主，祢改變了我的生命。

蘇淇樂弟兄

「滿有神恩的小子」，這是我一直以來對自己的感覺。一歲三個月的一個早晨，父母發現了我在嬰兒床上失去了意識，而且左邊身體不停抽搐。在驚惶不絕的情況下，我父母送了我進瑪麗醫院，才得知是患了腦炎。因為誘發原因不明，醫生們也無能為力，他們對我父母說明，我能康復的機會微乎其微，即死去的機會率相當大。從父母口中得知，那時有很多弟兄姊妹為我代禱。而奇蹟便發生了，在爺爺的同意下，醫生使用了新引入的機器為我作治療，而我亦完全康復；唯一留下的缺陷，是我的左半邊身體，沒有右半邊身體那麼靈活。（我的朋友們，你們知的。）

可是，這麼奇妙的經歷，並沒使我過著，比一般人更積極的人生。從小到大，我也在教會中成長，老實說，什麼「愛人如己」，我聽過數以千次；所以小時候，我對傳福音、帶領別人回到教會……等行動非常熱心。但當升上中學以後，人與人之間的關係，不再是互相關懷，而是互相嘲諷；我開始懷疑，若人並不尊重我，為何應愛人如己？因此，在中二時候的我不只跟同學打架，而且粗言流利無比。那時的我，雖然心中仍深信着神，但卻已全無基督徒應有的模樣。

我一直維持着這樣，直到中三那年，我參加了教會舉辦的奮興大會。當中，牧師重新一次的跟我強調，把神的愛傳揚給他人的重要性，而且首要的是，把神的愛化為行動去關懷他人。牧師所說的，彷彿解開了我幾年來的心結。由那天起，我改變了，明白到為何要愛人如己，而且更願意去關心他人。

當然，這條福音之路，也不會是一條亨通的路。即使我更有熱誠去傳揚福音，亦會遇上各種各類的困難、挫折，甚至失去動力，爬不起來。但神對我的恩典多不勝數，祂總會差派天使在我軟弱無力時，扶我一把，令我再有力量，繼續往前走傳揚祂的福音。

「腦炎」的事件已過了十多年了。回望這十八年，我看見神如何教導我，使我成長。而我亦決定這一生也必追隨我主我神，盡心、盡性、盡意的侍奉祂。

因此……今天我受浸了！

